
 

Meinungen zum Export von Brennelementen 

 
Datenbasis: 1.003 Befragte in Niedersachsen 

Erhebungszeitraum: 6. April bis 8. Mai 2018 

statistische Fehlertoleranz: +/- 3 Prozentpunkte 

Auftraggeber: Umweltinstitut München e.V. 

 

Nur einer Minderheit von 30 Prozent der Bürger in Niedersachsen ist bekannt, dass 

Uranfabriken im niedersächsischen Lingen und im westfälischen Gronau Atom-

kraftwerke in Belgien mit Brennstoffen versorgen.  

 

Vor allem Befragten mit geringerer formaler Bildung sowie den Anhänger der AfD 

ist die Thematik seltener bekannt als den Bürgern insgesamt.  

 

 
� Brennstoffversorgung belgischer Atomkraftwerke durch Uranfabriken in Gronau und Lingen 
 
 
 Es ist bekannt, dass Uranfabriken in  
 Lingen und Gronau Atomkraftwerke  
 in Belgien mit Brennstoff versorgen 
                           %                             
 
 insgesamt 30 
 
 Männer 35 
 Frauen 25 
 
 18- bis 29-Jährige 31 
 30- bis 44-Jährige 29 
 45- bis 45-Jährige 28 
 60 Jahre und älter 32 
 
 Hauptschule 22 
 mittlerer Abschluss 33 
 Abitur, Studium 31 
 
 Anhänger der  CDU/CSU 33 
  SPD 29 
 
  Linke 25 
  Grünen 30 
  FDP 38 
  AfD 17 
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Knapp zwei Drittel der Niedersachsen (64 %) teilen die Forderung, dass aus 

Deutschland generell keine Brennelemente mehr an Atomkraftwerke im Ausland 

geliefert werden sollten. Knapp ein Drittel (30 %) teilt diese Forderung nicht. 

 

Für ein solches Exportverbot von Brennelementen an Atomkraftwerke im Ausland 

sprechen sich vor allem die Anhänger der Grünen aus. 

 

Männer sowie die Anhänger der FDP teilen diese Forderung überdurchschnittlich 

häufig nicht. 

  

  
� Meinungen zu einem Exportstopp von Brennstoff ins Ausland 
 
 
 Es teilen die Forderung, dass aus Deutschland generell 
 keine Brennelemente mehr an Atomkraftwerke im  
 Ausland geliefert werden sollen 
  
 ja nein *)  
 %   %     
  
 insgesamt 64 30 
 
 Männer 58 38 
 Frauen 69 22 
 
 18- bis 29-Jährige 61 34 
 30- bis 44-Jährige 62 31 
 45- bis 59-Jährige 64 30 
 60 Jahre und älter 66 28 
 
 Anhänger der  CDU/CSU 57 36 
  SPD 68 27 
 
  Linke 70 23 
  Grünen 84 14 
  FDP 50 46 
  AfD 63 37 
  
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 

 



 

 3

Auch im Hinblick auf die Forderung, die Uranfabriken in Gronau und Lingen gene-

rell zu schließen, ergibt sich ein ähnliches Meinungsbild:  Zwei Drittel der Nieder-

sachsen teilen diese Forderung, 28 Prozent teilen die Forderung nicht.  

 

Am häufigsten sprechen sich die Anhänger der Grünen und der Linkspartei für eine 

Schließung aus, am seltensten hingegen die jüngeren, unter 30-jährigen Bürger und 

die Anhänger der FDP. 

 

 
� Meinungen zu einer Schließung der Uranfabriken in Lingen und Gronau 
 
 
 Es teilen die Forderung, die Uranfabriken   
 in Gronau und in Lingen zu schließen 
 
 ja nein *)  
 %   %     
 
 insgesamt 66 28 
 
 Männer 60 36 
 Frauen 71 21 
 
 18- bis 29-Jährige 57 37 
 30- bis 44-Jährige 65 30 
 45- bis 59-Jährige 65 27 
 60 Jahre und älter 71 23 
 
 Anhänger der  CDU/CSU 58 35 
   SPD 69 26 
 
   Linke 77 18 
   Grünen 85 10 
   FDP 49 40 
   AfD 62 38 
  
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 
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